

O petițiune ce a intrat la presidiu se transpune comisiei petiționare.

La ordinea zilei urmează raportul comisiei organizatoare. La propunerea acesteia — referent Dr. Absolon Todea — cererea comitetului protopresbiterial din tructul Ungurașului, pentru de a se muta centrul cercului electoral dela Cluj la Hoidin, se transpune consistorului arhiepiscopial.

Relativ la propunerea comisiei verificate în privința termenului de 10 zile pentru proteste în contra alegerilor de deputați sinodali, comisiunea organizatoare propune: Numai acele proteste se pot lua în considerare, care au intrat la presidiul sinodului în termen de 15 zile dela ziua alegerii, respective dela ziua scrutinului.

Dl Liviu Bran de Leményi dice, că ar trebui să fim pe cât se poate de liberali în privința posibilității de a protesta și propune, ca protestele să se primească până la Dumineca Tomii.

Dl Turcu spriginesce propunerea comisiei, pe care sinodul o și primește.

După-ce s'a hotărât, ca raportul privitor la înființarea de 2 eparchii nouă pe teritoriul metropoliei să se predea de dreptul congresului prin consistorul metropolitan, comisiunea organizatoare raportează prin referentul ei, dl Dr. Aurel Brote, asupra statutului de pensii a preoților și funcționarilor bisericești.

Expunând istoricul statutului, dl Dr. Aurel Brote comunică, că sinodul arhiepiscopial s'a ocupat deja în sesiunea anului 1885 cu chestiunea creării unui fond de pensii. Din motiv, că cei interesați nu cunosc statutul proiectat, s'a hotărât a-l da publicității dimpreună cu un comentariu.

În privința principiilor, pe care e basat statutul, observă referentul, că pentru crearea unui fond de pensii a stat două căi deschise: sau că arhiepiscopul pune fonduri la dispozițiune pentru pensionarea preoților, sau că aceștia înșiși se asociază pentru de a-și crea un fond din puteri proprii. Neavând arhiepiscopul astfel de fonduri, n'a rămas altă cale decât a doua, adică, a asocia pe funcționarii înșiși pentru de a-și crea fondul. Cu aceea, că funcționarii bisericești se unesc pentru acest scop nu este totodată d'ia, că sunt avizați la puterile proprii. Arhiepiscopul se poate veni întru ajutor și statutul are dispozițiuni în privința acesteia. Ideea fundamentală a statutului este însă aceea, că funcționarii înșiși își creează fondul. E și consult a susține principiul acesta, căci odată se regulează pretensiunile membrilor față de fond în mod exact, de altă parte din moment etic, căci se promovează îndemnul de a economisii, care fără de aceea la noi România e încă puțin dezvoltat.

Membrii institutului de pensii ar avé să plătească cotizațiuni fixe până la anul al 65-lea sau până la invaliditate. În urmarea aceea li se asigură lor înșiși sau vânduvelor lor pensii viagere sau copioare rente de educațiune. Cotizațiunile sunt fixate după etatea fiecărui membru, deoarece-ce o altă basă lipsește, nefiind partea cea mai mare a membrilor presumpțivi salariați fixi. Asemenea sunt și pensiunile după etate măsurate. Modalitatea aceasta e mai rațională ca aceea după anii de serviciu, fiind aceasta din urmă numai aproximativă.

Participarea la institutul de pensii ar trebui să fie obligatorie pentru toți funcționarii bisericești, deoarece-ce numai așa se poate asigura viitorul fondului. Trebuie să se și insiste, ca preoții să devină de tineri membri ai institutului, pentru-că sarcinile sunt mai mici ca pentru cei mai înaintați în etate. La încurtea mea și veți avé să trăiți între oameni. Dar' ca oamenii să vă știe prețul și să vă dorească, dacă v'au vădut odată, să nu vă arătați împreună oamenilor, cu pe rând, întâu unul, apoi celalalt și așa schimbându-vé mereu unul cu altul, de acum și până în veci. Și așa s'a întâmplat. Zorilă și Serilă au ascultat de porunca împărătească, au părăsit curtea lui An-impărat și au început să se arete oamenii: întâu Zorilă, apoi la o vreme după el Serilă, apoi ear' Zorilă și ear' Serilă, schimbându-se mereu unul cu altul. În urma lui Zorilă se făcea ziua dalbă și era ziua pe pământ, până când se iria Serilă, în urma căruia se făcea noapte. Așa se schimba mereu și fără de întrerupere ziua cu noaptea. Lumea era cu mult mai frumoasă, decât mai înainte și oamenii preamărau pe An-impărat pentru darurile lui.

Dar' oamenii, pe semne, tot oameni erau, și atunci, ca și în ziua de azi. Așa este lumea: îi implinesci o dorință și numai te pomenesci, că ea are alta și ear' alta. Vorba cea: „tu-i dai un ou, și el vrea un bou“. Așa a fost asta și pe vremile acele din bătrâni. Trecu o zi, trecuă nouă, trecuă nouă și deci-nouă și oamenii ear' începeau a fi nemulțumiți. Pe semne mai așteptau ceva dela An-impărat, doriau să aibă alte daruri, mai măndre și mai frumoase, ca cele dăruite.

(Va urma.)

ceput s'ar puté concede excepțiuni pentru cei mai înaintați în etate, deoarece-ce n'ar fi posibil a aduna mijloacele considerabile pentru de a acoperi pensiunile.

Luând comisiunea organizatoare proiectul de statut de noua la dezbateri s'a convins, că numai dacă se vor lua de basă principiile științifice pentru crearea unui fond de pensii, acesta va fi în stare a împlini sub toate împrejurările obligamentele primite.

Ori-ce altă modalitate, basată poate numai pe empirică, s'ar propune, ar fi greșită, neexistând garanția recerută, dacă li lipsește o basă matematică. În privința asta a fost unanimitate în vederi. Greutățile cele mai mari aflate comisiunea că sunt: cotizațiunile, care sunt cam împovărătoare. Toți am recunoscut, că preoțimea noastră nu este așa situată, ca să le poată plăti din mijloacele proprii. Dacă s'ar afla resurse din alte părți pentru de a veni întru ajutor, practicabilitatea statutului ar deveni mai mare. S'au ventilat mai multe idei. Așa, dacă s'ar puté, ca comunele bisericești să concurgă cu o sumă oareșii-care la fondul de pensii punând o cotizațiune fixă în budgetul anual. S'ar puté spre exemplu în biserici să se pună un disc separat în anumite sărbători pentru fondul de pensii. Ar puté în fine, ca unele fonduri arhiepiscopale să concurgă cu veniturile lor pentru acoperirea cel puțin a unei părți din cotizațiunile funcționarilor bisericești fix salariați.

Toate ideile aceste trebuie însă studiate. Ce se atinge de publicarea statutului dimpreună cu un comentariu, la care consistorul arhiepiscopial a creșut să insiste, comisiunea a venit la convingere, că un rezultat practic și folositor nu s'ar puté aștepta dela un comentariu, deoarece-ce părțile statutului, care nu sunt curat tehnice, sunt ușor de înțeles, ca statutul să vină la cunoștința celor interesați, ar fi bine, ca să se accludă la protocolul sinodului și să se facă o ediție separată.

Comisiunea propune: Proiectul de statut pentru pensionarea preoților și a funcționarilor bisericești din arhiepiscopie să se publice ca actul la protocolul sinodului.

Sinodul declară totodată, că proiectul de statut de față este acceptabil în principiu, dacă s'ar afla resurse, prin care s'ar puté ușora preoțiilor și funcționarilor bisericești plățile cotizațiunilor la fondul de pensii.

Consistorul arhiepiscopial se îndrumă deci a căuta astfel de resurse și anume a studia:

a) Dacă unele fonduri ale arhiepiscopiei și în ce măsură ar puté concurge cu ajutoare pentru fondul de pensii?

b) Dacă nu s'ar puté crea ajutoare pentru numitul fond dela comunele bisericești prin statorirea de cotizațiuni fixe în budgetul lor anual, prin introducerea unui disc separat în anumite zile de sărbători, prin incurgerea de bani de pedepse în fondul de pensii și altele?

Și a face sinodului în sesiunea viitoare propuneri concrete.

După o mică discuțiune, la care au participat deputații V. Demian, Diamandi Manole și referentul comisiei dl Dr. Aurel Brote, se primește propunerea comisiei.

Același referent raportează asupra cererii funcționarului consistorial Petru Ciora pentru un adaus de 100 fl. la salarul seu. La propunerea comisiei adausul personal de 100 fl. se acordă.

Raportul comisiei financiare despre rațiociniile pro 1887 n'a produs vre-o discuțiune mai mare. Obiectul cel mai interesant și mai potrivit de a caracteriza conținutul de care a fost stăpânită această sesiune sinodală, a fost raportul comisiei financiare în privința propunerii dl-ului Ioan Turcu despre afacerea cu convertirile. Ca Referent în acest obiect figurează dl deputat Oct. Sorrescu. După-ce expune pe larg starea lucrului și arată, că prin convertirea din cestiune nu numai nu s'a păgubit fondurile arhiepiscopale, dar' averea a celora s'a sporit încă cu o rentă anuală de 2430 fl. ceea-ce correspunde unui capital de 48,000 fl., referentul comisiei propune: Se constată, că convertirea, după acte și informațiunile primite, s'a făcut în regulă, prin urmare sinodul o ia la cunoștință, ear' actele se remit consistorului arhiepiscopial spre a procede în sfera sa de activitate.

Dl Diamandi Manole: Conversiunea hîrtiilor despre care este vorba s'a întâmplat încă în Ianuarie 1886. Rațiociniul acestei conversiuni a fost cuprins în rațiociniile fondurilor și fundațiilor așternute în anul trecut sinodului și acesta după reviduarea lor a dat consistorului absolutul pentru aceste rațiocinii.

Așadară nu pot înțelege, cum vin unii oameni așa din senin a-și exprima oare-care îndoaală despre corectitatea acestei operațiuni și a aduce aici în public faime de pe strade, puse în circulațiune pe furis și în mod tendențios pentru a pune la îndoaală capabilitatea de administrare a funcționarilor probați la administrațiunea fondurilor arhiepiscopale? Cu toate aceste comisiunea financiară a cer-

cetă de nou toată afacerea, a cetit toate actele referitoare, a revêțut toate documentele și constată în unanimitate, că conversiunea celor 525,000 fl. obligațiuni urbariale s'a făcut în modul cel mai corect.

Pentru fiecare operațiune se află documente originale și rezultatul final al conversiunii este, că averea fondurilor s'a sporit cu o rentă anuală de 2430 fl. sau cu un capital da 48,000 fl. Vêd că din o parte nu se recunoaște faptul acestei sporiri, deși aceasta este sigur întocmai precum e de $2 \times 2 = 4$; nu pot să o înțelegă aceasta, tocmai precum nu pot înțelege cum de aceea, care caută nod în papură, voese a combate corectitatea conversiunii prin afirmațiuni, care se încep cu „dacă“ și și când s'ar fi vëndut hîrtiile în ziua când s'au vëndut, ar fi rezultat un câștig mai mare, ear' dacă s'ar fi cumpărat hîrtiile după un curs normal de consistor, care curs însă nu se nota la nici o bursă, earăși ar fi rezultat un câștig mai mare.

Prin urmare, conclud acesti iscusiiți, lipsa din câștigul acesta închipuit este paguba reală a fondurilor.

Închipuit este câștigul, fiindcă hîrtiile odată vëndute nu se mai puteau vinde, ear' cursul limitat de consistor nu există, prin urmare nu se puteau cumpăra hîrtiile, cu acest preț. La cifre n'are loc „dacă“ căci cu „dacă“ poți ajunge și la mai mari absurdități decât cele afirmate din partea contrară. — Spuneți cauza unei comisii de experți bărbați de specialitate.

Dl Dr. Nicolau Olariu: Dl referent și dl Diamandi Manole știu prea bine, că eu în sinul comisiei nu m'am unit întru toate cu ceea-ce propune comisiunea. (Voci dintre membrii comisiei: D-ta singur!) Pentru aceasta eu am avut motivele mele. Nu e destul ca afacerea aceasta să se iee simplu la cunoștință. Cassa a efectuat convertirea fără mandat consistorial; ear' senatul episcopesc este responsabil pentru toate. Cassa a comis o mare greșeală când, fără nici un mandat, a vëndut hîrtiile de preste o jumătate de milion. Cum vine ea să vëndă hîrtiile de 500,000 fl. până nu are nici o literă la mână. Asta-i prima greșeală, a doua greșeală ce a comis-o oficiul de cassă a fost vinderea hîrtiilor fără a ține cont de curs. Intențiunea consistorului nu a fost și nici nu a putut să fie, ca să-și lege mâinile pentru toate timpurile de 103 fl., făcând prin aceasta favoruri bancherului. Eu neg, că am dobândit ceva, din contră, după ceoteala mea, am păgubit la operațiunea de cestiune aproape 12,000 fl. Cum s'a putut vinde la 4 Februarie tot cu cursul dela 29 Ianuarie. Asta încă e o greșeală. Lucrul de căpetenie este, că oficiul de cassă a trecut preste mandatul consistorului și s'au făcut irregularități, care nu se pot justifica.

Dl Z. Boiu crede, că înainte de toate ar fi de lipsă, ca respectivii oficiali de cassă să fie aici, ca să ne deie deslușiri.

După-ce dl Diamandi Manole mai clarifică odată tot lucrul, se ia hotărârea, ca actele să se predea consistorului arhiepiscopial spre a cerceta afacerea și a procede mai departe în sfera competenței sale.

Ședința se ridică la 2 $\frac{1}{2}$ oare după ameați.

Proxima ședință se anunță pe după ameați la 6 oare, punându-se la ordinea zilei alegerea membrilor în senatele școlară și episcopescă ale consistorului arhiepiscopial.

Ședința a XII-a dela 11/23 Maiu n.

Ședința se deschide la 6 oare seara. Dl deputat Strevoiu interpelează pe presidiu în privința procesului Românilor cu Grecii din Brașov. Drept răspuns presidiul spune, că istoria procesului este cunoscută de prin țiare. Mulți își vor fi notat fazele, prin care a trecut cestiunea aceasta. Rezultatul este aji acela, că biserica Sfintei Treimi din Brașov s'a declarat de cătră forul suprem judecătoresc de o proprietate exclusivă a credincioșilor de naționalitate grecească.

Apel nu există, altă cale încă nu mai este. Dreptul de grație în astfel de casuri nu se exerciază. Rămâne deschisă cestiunea limbii. În sentință, în privința asta nu se cuprinde nimic. Folosința limbii române a fost acolo totdeauna menținută. Credincioșii bisericii noastre de naționalitate grecească au exclus cu volnicie limba română din biserica de acolo.

Eu —continuuă presidiul— atunci încă am declarat aceasta de o procedură contrară disciplinei bisericești. Voi sprigini cauza aceasta la forurile competente. Până acum încă n'am putut-o face din cauză, că dl ministru de culte Trefort a fost bolnav și nu am avut privilegiu a mă înțelege cu d-sa. Rog pe dl interpelant a lua aceste la cunoștință.

Interpelantul și sinodul iau spre sciință răspunsul Insaltpreasfinției Sale.

Urmează alegerile în consistor. Alegerile se fac prin votisare secretă. Rezultatul scrutinului voturilor a fost următorul: În senatul școlară: Ioan Papiu 50, I.

Popescu 37, Ioan Droc 37, Ilie Măcellariu 37, Dr. Abs. Todea 36, Dr. Nic. Popu 36, L. Simonescu 50, Dr. R. Roșca 37, M. Voilean 40, Ioan Gall 1, Dr. Ioan Nemeș 13, Dr. Ioan Crișan 14, Dr. Nic. Maier 13, Ioan Bechnitz 11, Pompiliu Piposiu 11, Dr. Span 13, Dr. D. P. Barciuanu 2, Ioan Lengher 1. Majoritatea voturilor au înfrunt-o deci domni: Papiu, I. Popescu, Droc, Măcellariu, Dr. Todea, Dr. N. Pop, L. Simonescu, Dr. Roșca și Voilean. Procedându-se la alegerea unui asesor referent Voilean a întrunit 35 voturi, Dr. Roșca 2, Droc 1, Dr. Pop 1, ear' 8 bile au fost albe. În senatul episcopesc: N. Frateș 50, Ioan Gall 35, Galacteon Șagău 31, R. de Crainic 13, Ioan Danciu 11, Ioan Droc 11, Dr. N. Olariu 36, Dr. I. Mihu 37, Liviu Bran de Leményi 37, Pant. Lucața 33, Gh. Andrea 36, Const. Stezar 16, E. Brote 17, Dr. Todea 13, V. Tordoșan 13, Ioan de Preda 12, George Pop 11, Anania Moldovan 2, Dr. Roșca 1, George Sandor 1 vot. Majoritatea voturilor au întrunit-o deci Nic. Frateș, Ioan Gall, Șagău, Dr. Olariu, Dr. Mihu, Leményi, Lucața și Andrea.

Ședința s'a ridicat la 8 $\frac{1}{2}$ oare seara. Proxima ședință mâne la 9 oare înainte de ameați.

Ședința a XII-a dela 12/24 Maiu.

În ședința aceasta a raportat comisiunea petiționară prin referentul ei dl George Șandor. Toate petițiunile intrate s'au transpus consistorului spre competență afacere.

Budgetul consistorului pe anul 1889 s'a primit întocmai cum s'a prezentat, mai punându-se între cererile fondului administrativ 100 fl. cu adaus personal la salarul funcționarului consistorial Petru Ciora.

Budgetul casei încă s'a acceptat așa cum s'a proiectat de biroul sinodului. După acela, diurnele deputaților sinodului fac 2034 fl., speșele de călătorie 856 fl. 52 cr., paușale pentru birou 50 fl., cu total 2940 fl. 52 cr.

Relativ la protocoalele neautenticate se hotărăse, ca acele să se autentice ziua următoare la 12 oare înainte de ameați în prezența deputaților ce se vor mai afla în Sibiu.

Presidiul prin o cuvântare scurtă, la care-i răspunde părintele arhimandrit N. Popea, declară sesiunea de închisă.

CRONICĂ.

Principele moștenitor la 10 Iunie va sosi la Agram.

Numiri. De vice-president al curiei regale este numit presidentul de consiliu dela curia reg. Aloise Daruváry. — Tribunalul din Timișoara a numit de translatori pe: profesorul dela școala industrială din Timișoara Iacob Klein, avocatul Dr. Anton Rittich și avocatul Gustav Vaunai pentru limba germană și anume, pe cel dintău la tribunalul reg. din Timișoara, pe al doilea la jud. cerc. din Aradul-nou și pe al treilea la jud. cerc. din Lipova, și în urmă pe avocatul Vasilie Papp pentru limba română la judec. cerc. din Aradul-nou.

Maghiarizări de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarele schimbări de nume: Paul Halper în „Szatmári“ și Ignatie Kohn în „Kardos“.

Tragerea la semne campestră va avé loc dela 4—9 a. l. c. înainte de ameați dela 7—12 și după ameați dela 1—5 oare pe hotarul Turnișorului înspre Dumbravămică.

Regularea Porților-de-fer. Din proiectul de lege prezentat camerei deputaților de guvernul ungar rezultă, că cheltuielile de execuțiune pentru regularea Porților-de-fer s'ar ridica la 9 milioane florini, ear' lucrările ar fi isprăvite în 1895.

Un avansament frumos. Fratele împăratului Alexandru III., marele principe Paul, a făcut o înaintare atât de repede în rangurile de oficer în armată, precum rar se întâmplă. Nu în armată rusească, ci în armata austro-ungară s'a întâmplat aceasta înaintare. Marele principe Paul era Mercuri seara căpitan de ulani în regimentul Nrul 11., care poartă numele Țarului Alexandru II., ear' Joi dimineața căpitanul era deja colonel. În curs de 24 de oare tânărul Paul Alexandrovici a sărit preste rangul de maior și de colonel-locotenent — că e Rus și armata e austro-ungară!

Francillon. Unui director de teatru maghiar i'a plesnit de eurănd prin munte ciudata idee de a voi să reprezente înaintea Săcilor din Szepsi-Sz. György pe Francillon. Nici un Săciu însă nu s'a înfățișat. Lea-fost teamă să nu fie... demoralizați de această piesă. Cal verde și Săciu cu minte!

„Bringen Sie mir eine europäische Speise-Karte“. „Egyetértés“ povestesc o mână inescrușabilă următoarea întemplare: În 25 l. c. într-o restaurațiune din Strigoniu ședeau la o masă 7—8 ofițeri. Locala a fost înșesat cu oțetăși. Unul dintre ofițeri, un căpitan, a cerut o tarifă de mâncare

dela chelner, care i'a și dat îndată una maghiară. Căpitanul mănos și cu o voce stentorică sberia: „Was ist das für eine Speise-Karte? Was ist das für eine Sprache? Diese Sprache kenne ich nicht; bringen sie mir eine europäische Speise-Karte!“ — Ne abștinem dela ori-ce comentariu din partea noastră, dar' ne abștinem și dela traducerea comentarelor diarului „Egyetértés“.

Solemnă primire. Ludovic Toth dela Alămor va fi cercetat multe cărcime în viața lui, dar' de o primire așa de „solemnă“, ca ceea-ce a avut-o zilele trecute în cărcima pădurarului Ilie Olar din Loamnăș, de sigur până acum nu s'a „bucurat“. Abia întră în cărcimă, și — după-cum se scrie din acele-părți foilor ungurești — cărcimarul cu nevastă-șă împreună, sări asupra lui și îi luă cei 18 fl. ce-i avea în buzunar. Întru amintire acestor oaspeți „bineveniți“, cărcimarul își mai permise luxul de a-i lua și un inel de aur poate cu scopul, ca să-și-l țină de suvenir. În semn de „recunoștință“, cărcimarul îi deschise după aceasta ușa și-l aruncă afară. Toth s'a cam supărat și început să strige după ajutor. La strigătul lui se și ivi un om, dar' fiindcă cărcimarul îi împinșă cu forca de fer, amândoi o luară la sănătoasa. — Dacă toți cărcimarii ar fi așa de primitori, cine știe, poate n'ar mai trece atâtea moșii în mâinile Evreilor și multe vieți ar rămâne nevinvinate de vinarsul falsificat. Toth însă nu voi să știe de acestea și pe cărcimarul l'a dat pe mâna tribunalului.

Un tiner nihilist în Alba-regală. Sânt acum 5 zile un tiner de 17 ani s'a prezentat la poliția din Alba-regală și a cerut să i-se deie un post de gendarm. Tinerul spuse că e din Kiev, student gimnasial, de confesiune rom-cat. și după-ce unchiul seu, un canonic, a fost deportat în Siberia pentru pretinse agitațiuni nihilistice, el a scris câteva poezii în contra absolutismului. Poliția a voit să-l dețină și pe dînsul, dar a scăpat de cu vreme. Tinerul, anume Ian Sketusky, vorbește limbile polonă, rusă, greacă și latină. Poliția din Alba-regală — nici ea mai umănă ca cea rusească. — l'a transportat în Budapesta dându-l în mâinile consulului rusesc.

„Etimologicum Magnum“. Vineri la 11 Maiu st. n. dl Gaston Paris a prezentat, la institut, Academiei de inscripțiuni din Paris ultima fasciculă din „Etimologicum Magnum“ al dl-ului B. P. Hașdeu, făcând acestei opere cele mai călduroase laude și dîcînd drept concludsiune, că până acum nici o națiune nu posedea un asemenea monument. Dl B. P. Hașdeu, fiind prezent la acea ședință, mai mulți membri ai institutului au dorit să-i facă cunoștință, precum: Renan, Oppert, D'Arbois de Jubainville, Barbier, de Maynard, etc. etc. ear' ilustrul Victor Duruy s'a întrefișut mult cu această ocaziune cu dl Hașdeu, arătînd foarte multă iubire pentru România, de care își aducea aminte dîntro călătorie și rugînd pe dl Hașdeu a comunica Maiestății Sale reginei marea sa admirațiune pentru „Carmen Sylva“.

Congresul dela Kiev. Dilele acestea se va deschide în Kiev un congres al Slavorilor, pentru a sărbători aniversarea de 900 de ani a lui Metodie și Ciril. Generalul Ignatieff, care e chemat să prezideze, a refuzat până acum. Părerile sunt anume foarte deosebite asupra caracterului sărbării și a resoluțiunilor ce sînt de luat. Unii Ruși sînt foarte goșniști și voese să se iee resoluțiuni fantastice, cei mai mulți însă pledează pentru o sărbătorire cumpătată și pentru declarațiuni prin care să nu se simtă „nimeni amenințat“. Generalul Ignatieff nu va merge la Kiev, decât după-ce o înțelegere se va fi făcut între aceste opinii. Slavii de Sud încă vor participa la congres prin reprezentanți de ai lor.

Cestiuni bisericești.

(Urmare.)

Când „Telegraful Român“ vorbește despre victoriile repurtate de flacăii români și de domnitorii, care ridicau biserici și mănăstiri în amintirea acelor victorii, nu poate să înțeleagă, decât pre Românii din principatele dunărene Moldova și Muntenia, și pe glorioșii lor domnitori, care odinioară au aciu susținé lupte mari, mai cu seamă în contra semilunei. Acești Români dimpreună cu domnitorii lor au fost totdeauna „ortodoxi“, precum sînt și în ziua de astăzi. De unde urmează, că dacă întregitatea legii „ortodoxe“ ar fi fost cauza acelor victorii strălucite, precum îi place „Telegrafului Român“ a spune cetitorilor soi, atunci Românii din principatele dunărene totdeauna ar fi putut repurta victorii strălucite întocmai ca sub Stefan-cel-Mare și sub Mihai Viteazul, pentru-că ei totdeauna au fost în întregitatea legii „ortodoxe“.

Sfânta unire nu a putut pune pedeci la astfel de fapte glorioase, pentru-că Românii greco-catolici, ca și Românii gr-orientali din Ardeal și Ungaria, nu au format un stat politic cu Românii din Moldova și Muntenia. Acești din urmă puteau să-și conserveze toate virtuțile strămoșesci, dacă întregitatea legii „ortodoxe“ ar fi fost cauza acelor virtuți, — tocmai așa precum și-au conservat până în ziua de astăzi legea ortodoxă.

De altă parte sfânta unire s'a făcut numai pe la începutul veacului al 18-lea, adică atunci, când Românii erau tare departe de timpurile glorioșilor voevodii români; când principatele dunărene înaintaseră foarte mult

pe povârnișul decadenței; când se pregătise deja incubarea Fanariștilor; când principiul românii fuseseră deja siliți a duce o mulțime mare de flăcăi români în tabăra turcească, spre a ataca creștinătatea și civilizația europeană, precum s'a întâmplat de exemplu la anul 1683, în care Sultanul Mohamed al IV. se pregătise a da ultima lovitură civilizației moderne prin cucerirea Vienei *). Pe la sfârșitul veacului al 17-lea, adică înainte de sfânta unire, ori-ce om neprecupat poate observa la toți românii o mare decadență pe terenul politic, social, literar și religios, deși ei erau cu toții în întregitatea legii „ortodoxe”. De unde urmează, că nu sfânta unire a demoralizat pe popor încărcat cu atâtea virtuți strămoșești și nu sfânta unire poate purta vina, că acel popor a devenit incapabil de fapte glorioase, deoarece sfânta unire pe atunci nici nu exista. Logica domnilor dela „Telegraful Român” ne face să cugetăm la lupta din fabulă, care acuma pe bietul mel, că l'ar fi turburat așa încă înainte de nevinovatul miel s'ar fi născut pe lume.

Nu sfânta unire, ci întregitatea „legii ortodoxe” a pregătit calea la era fatală a Fanariștilor, care în numele „ortodoxiei” au stăpânit principatele române, ca și când ar fi fost la ei acasă, și au ajuns până la atâtea nerușinare, încât au făcut din acele țeri curat răsăritul cerului eteriei lor.

Înzădat se provoacă domni dela „Telegraful Român” la luptele glorioase ale domniilor române, ca la o merit particular al legii „ortodoxe”, deoarece-ce este, că și popoarele catolice s'au luptat cu bravură pentru apărarea patriei și religiei lor, și noi suntem deplin convinși, că Românii putut ar fi fost totdeauna catolici, ar fi dat înregistra în istoria lor încă și mai multe fapte glorioase.

Altecum cauza, care a produs acele victorii strălucite, nu este a se căuta în întregitatea „legii ortodoxe”, care în principatele dunărene a rămas până în ziua de astăzi neștirbită, ci este a se căuta în brava înăscută neamului românesc, în iubirea ce o are fiecare popor pentru țeara lui și în impulsul, ce l'a scutit da Roma papală tuturor popoarelor creștine, spre a-și apăra civilizațiunea creștină de cutropirea barbarismului musulman. Cumcă și domniilor români, care au reputat victoriile atât de laudate din partea „Telegrafului Român”, încă a fost sub influența impulsului primit dela Roma papală, se vede nu numai din năsuțele de a se mijloci o apropiere religioasă între sfântul scaun apostolic și între acei domnitori glorioși, ci și din titlul de „atlet al credinței creștine”, ce l'a primit dela Papa cel mai răboinic principe al Moldovei, adică Stefan-cel-Mare, care de mai multe-ori a înfrânt trufia barbarei semilune.

Domni dela „Telegraful român” se nu prea exageraze meritele legii „ortodoxe” pentru fericirea poporului românesc, se nu-i atribuează acelei legi aceea ce nu-i compete, se nu încercare, fără nici o dovadă, toate desastrela, prin care a trecut națiunea română, în spatele s'ar putea urîri, ci mai bine se se cugete, cum s'au putut răsturna țesele, ce le-a susținut un catolic erudit în contra unor oameni din România, care pe când ridicau până în nori meritele „ortodoxiei” a României sperând în principatele române, și a României-mulii preste tot, nu aflau cuvinte destule pentru a huli și a calomnia biserica catolică, tocmai precum fac acum domni dela „Telegraful Român” față cu biserica unită. Deși acele țese conțin nise adevăruri, care multora vor fi foarte neplăcute, totuși frivolitatea, cu care domni dela „Telegraful Român” afirmă, că sfânta unire n'umai a fatală a fost și va fi în vecei, mă dispensează de ori-șice considerațiune și mă îndeamnă a le prezenta și cetățitorilor noștri. Eată dar țesele din acestune:

1. Biserica ortodoxă ne-a alterat, până a-l compromite, caracterul național; 2. limba noastră în biserica ortodoxă și prin biserica ortodoxă a fost schimosită, și numai afară din biserica ortodoxă a isbutit, prin minune, să viețuească, până când, în ciuda aceleiași biserică, s'a mai ridicat; 3. biserica ortodoxă este de vină, dacă am rămas înapoiți în cultură; 4. însuși în secul actual, biserica ortodoxă a fost și este la noi în coada tuturor mișcărilor naționale; 5. biserica ortodoxă în toate timpurile a făcut din Români nealta ambițiilor și a intereselor străine; 6. biserica ortodoxă a depărtat posibilitatea unui mare stat românesc, chiar din veacurile de mijloc; 7. biserica ortodoxă este punctul de razim al cutropirii noastre (din partea Rusiei. **)

(Va urma.)

VARIETĂȚI.

(Un deputat vestit.) Dl Bradlaugh, vestitul deputat din Northampton, care a propus bilul pentru abolirea jurământului, propu-

ne, care, fie dîs în treacăt, este pe drum a se traduce în lege, a tras acum de curînd atențiunea camerei engleze și a guvernului asupra unei alte cestiuni de mare intere, cestiunea pensiunilor. În urma stăruințelor sale, un comitet ales din sinul parlamentului s'a ocupat de această afacere și în raportul ce a adresat camerei, revelînd abuzurile monstruoase ce a descoperit, se declară pentru admiterea propunerii d-lui Bradlaugh, tinzînd la o revisuire generală a pensiunilor.

În Anglia există, din vechie chiar două feluri de pensii: unele ereditare, celelalte viagere. Atât comitetul parlamentar, cât și guvernul sînt de acord pentru a condamna principiul pensiunilor ereditare, și toată cestiunea se reduce acum numai la modul de a le stînge. Ce este drept, toate guvernele ce s'au succedat au căutat să profite de ocaziune, și un mare număr din aceste pensii au fost rîscumpărate prin comun acord cu cei interesați, astfel, că astăzi cuantul anual al pensiunilor ereditare ce plătesc guvernul englez nu trece preste 70.000 livre sterlinge. Dară dacă actualii titulari ai pensiunilor ereditare ar refusa să simțimă la rîscumpărare? Se va ordona oare rîscumpărarea forțată? Lucrul este cam dificil, în Anglia mai ales, unde se știe căt de mult se respectă drepturile legalmente dobîndite. Dacă în materie de lucrări de utilitate publică, legea engleză nu primesce expropriare forțată, cum se n'inchipunilor oare, că o va admite în privința rîscumpărării unor pensii, unde statul nu este interesat decât băneșe?

Dl Bradlaugh s'a ocupat îndeosebi cu pensiunile viagere, care presentă un problem mai complicat, și în privința lor el este cu totul de părerea lui Joseph Hume, care susține, că pentru-ca cineva să capete dreptul de a primi o pensie dela stat, trebuie ca să fi suferit ceva din cauza serviciului adus statului. Sistemul admis astăzi este demoralizator: el desființează economia și impinge la lene. Dl Bradlaugh vestejește acest sistem de pensii, care distruge sentimentul moral al oamenilor, deprîndîndu-i a trăi pe socoteala statului, și cere cu stăruință numirea unui comitet compus din persoane energice, care să găsească un remediu la acest rău. D-sa nu pretinde încetarea pensiunilor pentru acei care le-au obținut, dară cere, ca parlamentul să adopte o măsură de economie reală. În principiu însă se declară contra dreptului la pensie acordat pentru serviciile diplomatice și politice. Pensiunile acestea nu se pot de loc justifica, dîce d-sa, deoarece nobilii și gentilemenii, care singuri ocupă asemenea funcțiuni, au mai multă avere decât le trebuie pentru a cheltui.

Necesitatea unei reforme a fost recunoscută, în urma desbaterilor ținute în parlamentul britanic, atît de către reprezentanții cabinetului cât și de către capii opozițiunii, și toți sînt de acord să nu facă din aceasta reformă o cestiune politică.

Numărului de ađi alăturăm drept supliment bilanțul pro 1887 al societății „Assicurazioni Generali”.

Din public.)*
Mulțumită publică.

La binevoitorul și căldurosul apel adresat p. t. public din partea prea onor. domn profesor semin. Dr. Daniil P. Barciuanu, — pentru care bunăvoință îndeosebi i-se aduc sincere mulțumite, — spre a mijloci taxării acoperirea sumei de 40 fl. din subseminariă, au binevoit a contribui următorii p. t. domni și doamne:

Dr. Daniil P. Barciuanu, profes. semin. 2 fl.; Dr. Ioan Cristian, prof. sem. 1 fl.; Demetriu Comșa, prof. sem. 1 fl.; Ioan Popescu, prof. semin. 1 fl.; Ioan Ghibu, prof. semin. 1 fl.; Ioan Hannia, director semin. 2 fl.; Dr. Petru Span, prof. 1 fl.; Dr. Iarion Pașcaru, arhim. 1 fl.; Nicolau Cristea, ases. cons. 1 fl.; Const. Stezariu, cassar 1 fl.; Nicanor Frateș, protos. 1 fl.; Dr. Remus Roșca, red. 1 fl.; Mateiu Voilean, insp. școl. 1 fl.; Eugen Brote, propriet. 1 fl.; Simeon Popescu, protopresb. 1 fl.; Enea Hodoș, inv. 1 fl.; Alexandru Lebu, propriet. 1 fl.; Fl. L. 1 fl.; S. Albini, inv. 1 fl.; Ioan Popoviciu, inv. 1 fl.; P. S. Albini 1 fl.; Letiția Stoica 2 fl.; Iosifina Răuciu 1 fl.; Ioan Bechnitz, privat. 1 fl.; Ioan de Preda, adv. 1 fl.; Nicolau Lobonț 2 fl.; Nicolau Popea, arhim. și vicar arhim. 2 fl.; Dr. N. Olariu, adv. 1 fl.; Dr. Aurel Brote, direct. de bancă 1 fl.; Simonescu, secr. metr. 1 fl.; Vasiliu Dămian, protopresb. și dir. gimn. 1 fl.; Ioan Danciu, protop. 2 fl.; Dr. Miha 2 fl.; Simeon Dămian 1 fl.; Nicolau Străvoiu 1 fl.; Avram Păcurar, adv. 1 fl.; Romul Furduiu, protop. 1 fl.; Samuil Pop 1 fl.; Demetriu Coltofean, protop. 1 fl.; Ioan Droc, protop. 1 fl.; Galacteon Șagău, protop. 2 fl.; George Șandor 2 fl.; Liviu de Lemény, pretor 1 fl.; Dr. Absolon Todea 1 fl.; Ioan Rațiu, protop. 1 fl.; Alexandru Tordoașan, protop. 2 fl.

Preste tot 56 fl. v. a., din care sumă 40 fl. s'au plătit în taxă, ear' din restul de 16 fl. s'au dat 10 fl. la onor. direcțiune semin. spre conservare pentru anul școlastic viitor 1888/9, pe când cei 6 fl. au fost întrebunțați la acoperirea neapărată a lipselor mai mici.

Pentru cele cuprînse în rubrica aceasta redacțiua nu primesce răspunderea.

Sibiu, 16 Mai v. 1888.

Iuliu Pitic, elev al instit. „Andreian” curs. an. II. de pedag.

Bibliografie.

Despre Tutun. Noțiuni istorice. — Ațiunea sa și Igiena fumătorilor, de C. Dimitrescu, licențiat în farmacia. București 1888.

Calculul Artileriei aerului, de pe tractate de Fizică și Artilerie, conferență de Maiorescu Chr. Crăiniceanu, București 1888.

Dl Th. Guga a publicat un studiu foarte interesant sub forma de teză pentru trecerea doctorului în medicină. Aceasta lucrare este „Contribuțiune la studiul taliei soldatului român.”

Desbaterile conferenței pastorale a proților din județul Prahova, care s'a ținut în Ploesci în ziua de 7 Aprilie 1888. Această broșură, care conține 64 pagini, se trimite franco tuturor persoanelor care vor trimite la adresa protoiereului din Ploesci prețul în mărci postale.

Misiunea femeii pe pămînt și femeile celebre din anticritice, conferență ținută la Ploesci, în folosul săracilor din acel oraș, de domnul Zaharia Antinescu. Se poate procura dela autor sau dela librăria Carjan din Ploesci.

Extrase din „Budapesti Közlöny”.

Licitațiuni:

— 25 Septembrie st. n. a. c. imobilele lui Adam Schoffhausen de către judecătoria reg. din Baia.
— 27 Iunie st. n. a. c. imobilele Amaliei Lazăr de către tribunalul reg. din Deva.
— 27 Iunie st. n. a. c. mobilele lui Elemir Kiss de către executorul jud. dela judecătoria reg. din Becicherecul-mare.
— 22 Iunie st. n. a. c. imobilele comunei Susanove de către trib. reg. din Timișoara.

Edicte:

A se însuina pretensiunile în 45 de zile:
— la rîmasul răduvoii după Antoniu Harangozó la tribunalul regesc din Bichiș-Giula;
— la rîmasul după Floare Buda la tribunalul reg. din Oradea-Mare;
— la rîmasul după Stefan Antal la tribunalul reg. din Bichiș-Giula;
— la rîmasul după Emeric Szarvák și după Mihail Hamza la tribunalul reg. din Solnoc;
— la rîmasul după Ioan Lupuț la triban. reg. din Arad.

Curatelă:

— S'au pus sub curatelă: Saveta Kekesz: Petru Schinka din Năcofal, de 22 de ani, de rel. gr.-cat. și Petru Wász de către tribunalul reg. din Chichinda-mare.

Posturi vacante:

— Două posturi de practicanți prelîngă remunerățiune de câte 300 fl. pe an la oficiul suprem de vamă din Fiume. — A se adresa în trei săptămîni la autoritățile competente.
— Un post de controlor la magazinul traficei de tutun din Brașov cu salariu de 900 fl. și 100 fl. bani de cuartir. — A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.
— Un post de custode la magazina de sare din Paraid cu salariu de 168 fl., cuartir liber și sarea trebuincioasă. — A se adresa până în 30 Iunie st. n. a. c. la autoritățile competente.
— Un post de învățător la școala comunală supremă din Biserica-albă cu salariu de 600 fl. și 150 fl. bani de cuartir. — A se adresa până în 30 Iunie st. n. a. c. la autoritățile competente.
— Un post de judele la tribunalul reg. din Oradea-mare cu salariu de 1500 fl. și 200 fl. bani de cuartir. — A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.
— Un post de subnotar la judecătoria reg. din Palánka. — A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.
— Un post de conducător adj. clasa a II-a de cărți funduare la trib. reg. din Bichiș-Gyarmat cu salariu de 600 fl. și 100 fl. bani de cuartir. — A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 1 Iunie, 6 oare dimineața.

Presiunea atmosferică în mm. (Mediul lunar 728.9)	Diferența din presiun	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcțiua vîntului
724.2	-1.2	+14.6	+23.6 +11.0	S

Din țeară, 30 Mai, 7 oare dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosfer. în mm.	Temperatura Celsius	Vîntul direcțiua	tăria
Sătmăr	760.9	+18.8	SO	2
Oradea-mare	758.9	+16.2	S	4
Cluj	762.5	+14.3	—	—
Orșova	762.3	+15.3	S	1
Timișoara	759.7	+23.0	N	3
Arad	759.3	+18.1	SO	4
Panciova	760.3	+18.8	SO	5

Sosiți în Sibiu.

La 1 Iunie n.

Hotel „Neurivher”. Lauffer, comerciant din Antau. Schelker cu familia, comerciant din Orăștie. Antoniu Martin, comerciant, Catinelli, colonel; ambii din Viena. L. Pap, proprietar din Iclodul-Mare. L. Csato, advocat din Blaj. Roth, inginer din Mădăraș.
Hotel „Meltzer”. Vasilie Oltean, advocat din Blaj. Nagoy, Bela Maurer, proprietari din Bell. Gustav Ungar cu soția, din München. Kuttesch, apotecar din Alis. I. Kedy, preot din Frâna.

Economic.

Secerătoarele cu aparate de legat snopii. Dl T. Maiorescu, ministru ad-interim al agriculturii în România, la dorința sa de a înzestra agricultura cu instrumente cât se poate de perfecțiunare și pentru a se pute demonstra cultivătorilor noștri foloasele ce ar pute trage prin introducerea secerătoarelor cu aparate de legat snopii, a decis ținerea, sub veghearea aceluiași minister, pe câmpul școlăiei de agricultură dela Herăstrău, a unui concurs de secerătoare cu aparate de legat snopii, în zilele de 20 și 21 Iunie st. v. Pentru recompensarea concurenților se stabilesc 3 premii, unul de 1500 lei, altul de 1000 și al treilea de 500 lei.

Vinurile alcoolisate și măsurile vamale franceze. Administrațiunea franceză constatînd, că se introduceau în republica franceză cantități mari de spirt amestecat cu vinuri de tot slabe, fără-ca aceste spirturi să fie supuse taxelor vamale puse asupra spirtului, a dispus, ca, începînd dela 1 Aprilie st. n. 1888, vinurile prea mult alcoolisate să fie supuse la înțrarea lor în țeară, pentru toate gradele ce vor conține, taxei fixate pentru spirt.

Luînd cunoscință la timp de această dispozițiune, guvernul român a intervenit prelîngă acela al republicii franceze, pentru a face să înceteze această măsură față cu vinurile de proveniență română, a căror alcoolizare se face numai în scopul de a face posibil transportul lor pe mare.

La ceea intervenire guvernul republicii franceze a răspuns, că vinurile ușor alcoolisate nu vor căde sub aplicarea dispozițiunii enunțate mai sus, întrucât alcoolizarea se face numai în vederea transportului: că, prin urmare, vinurile române, care ar conține 9 sau 10 grade alcool natural, vor fi taxate ca vinuri, chiar dacă li s'ar adăuga spirt pentru completarea gradelor cu care se poate face transportul pe mare.

Este dar de dorit și în interesul comercianților exportatori români, ca vinurile ce circula în republica franceză să nu fie supuse unei alcoolizări disproporționate.

Direcțiunea generală a vămilor franceze a și dat ordin serviciilor vamale ca vinurile ușor alcoolisate să fie supuse aceluiași tratament ca mai înainte de 1 Aprilie trecut. În același sens vor fi redigiate și cestiuni supuse experților în cas de contestație.

Formula, care s'a admis în asemenea cas pentru vinurile noue este următoarea:

1. Vinul conține el, în stare naturală, gradele de alcool ce arată?
2. În cas negativ, cantitatea de alcool adăusă este sau nu superioară aceleia ce este necesar pentru a face posibil transportul pe mare?

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiune efectuite în 18 Mai st. v. 1888.
Cățica lui Pauli, grâu 1050 hect., 9.70 lei. Haracopulo lui Pauli, grâu 3480 hect., 9.40 lei. Vamvuri lui Pauli, grâu 1150 hect., 8.— lei. Bach lui Pauli, grâu 1200 hect., 9.— lei. Bach lui Pauli, grâu 910 hect., 9.— lei. Bach lui Pauli, grâu 1200 hect., 9.— lei. Bach lui Pauli, grâu 1700 hect., 8.95 lei. Evloghie lui Nicolopulo, grâu 1500 hect., 12.20 lei. Sasu lui Nicolopulo, grâu 840 hect., 11.20 lei. Sasu lui Nicolopulo, 200 hect., 10.80 lei. Emberico lui Nicolaidi, grâu 3900 hect., 10.25 lei. Casanova lui Feitler, grâu 3100 hect., 11.45 lei. Grosovits lui Christoforato, grâu 1700 hect., 8.92 1/2 lei. Petcu lui Mila, grâu 430 hect., 8.75 lei. Politii lui Sechiari, grâu 7000 hect., 9.70 lei. Politii lui Feitler, grâu 3950 hect., 11.10 lei. Vasmagidi lui Sechiari, grâu 3140 hect., 8.80 lei. Evloghie lui Petricioni, grâu 1900 hect., 10.— lei. Mari lui Schmierer, grâu 3300 hect., 10.75 lei. Curvisiano lui Nicolaidi, grâu 3400 hect., 9.85 lei. Cățica lui Chrisoveloni, porumb 950 hect., 7.80 lei. Curvisiano lui Chrisoveloni, porumb 1800 hect., 7.72 1/2 lei. Politii lui Feitler, porumb 6600 hect., 7.75 lei. Agalidi lui Cohen, secară 700 hect., 6.60 lei. Marghiloman lui Cohen, secară 700 hect., 6.80 lei. Grosovits lui Pauli, ovės 80,000 hect., 7.20 lei. Petcu lui Frischman, orș 1350 440 lei. L. Dreifus lui Carandino, rapiță 1000 hect., 90.— lei.
Agiu 16.20 la %.

Prețul mărfurilor.

Piața din Timișoara, 30 Mai. Prețurile cerealelor computeate după măsura metrică. Grâu fl. 6.30—6.40. Secară fl. 4.90—5.—. Orz fl. 4.80—5.20. Ovės mercantil fl. 4.50—4.60. Ovės vînturat fl. 4.90—5.—. Meia fl. 5.70—5.80. Spirt cînturat per 10,000 litre fl. 25.50—26.—. Spirt rafinat per 10,000 litre fl. 27.—27.50.

Tîrgul de rîmători în Steinhilbruch. În 30 Mai n. s'a notat: unguresci bătrîni grei 51.— cr. până 53.— cr. unguresci grei, tineri 55.— cr. până 56.— cr., de mijloc 54.— cr. până 55.— cr., ușori 52.— cr. până 53.— cr., marfă țărănească, grea 53.— cr. până 54.— cr., de mijloc 52.— cr. până 53.— cr., ușoară 51.— cr. până 52.— cr., romănesci de Bakony, grei — cr. până 55.— cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sîrbesci grei 53.— cr. până 54.— cr., transito de mijloc 53.— cr. până 53 1/2 cr., transito ușori 52.— cr. până 52 1/2 cr., îngrășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4% cumpîniți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 30 Maiu 1888.

Sămînțe	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.		Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	pînă		dela	pînă
Grâu	74	—	75	—	—	—
Bănăneșec, nou	74	—	75	—	—	—
Grâu dela Tisa	74	—	75	—	—	—
Grâu de Pesta	74	—	75	—	—	—
Grâu de Alba-regală	74	—	75	—	—	—
Grâu de Bácska	74	—	75	—	—	—
Unguresce de Nord	74	—	75	—	—	—
Sămînțe, vechi ori noue	Soial	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	dela	pînă	
Săcără	Nutreț de vîinars	70—72	5.70	5.85		
Orz	de bere	60—62	5.25	5.60		
	de bere	62—64	5.65	6.40		
Ovės	—	64—66	6.60			
Cucuruz (porumb)	bănat,	89—41	5.05	5.45		
	de alt soi	75	6.45	6.50		
	—	78	6.40	6.45		
Hrîșcă	—	—	5.80	6.60		
Yerin	Grâu	de primă de toam.	7.07	7.09		
	Cucuruz	Main-Iun. lul. Aug. de primă de toam.	7.50	7.52		
	Ovės	—	6.57	6.59		
		Bani per 100 chilogr.	6.61	6.63		
		Mărci per 100 chilogr.	5.45	5.47		
Produse diverse	Soiu			Cursul dela	pînă	
Sem. de trif.	Lucernă ungurească	—	—	—	—	—
	franceză	—	—	—	—	—
	italiană	—	—	—	—	—
Olen de rap.	roșu	—	—	—	—	—
Olen de in	—	—	—	—	—	—
Olen de porc	dela Pesta dela țeară sventată afumată	66.—	66.50			
Slănină	—	57.—	58.—			
Șeu	—	80.—	81.—			
Prune	din Bosnia, în buți din Sărbia, în buți	—	—	—	—	—
Lietar	slavon, nou bănățensec	16.—	16.50			
Nuci	din Ungaria unguresci	15.50	16.—			
Gogoși	sărbesci	—	—	—	—	—
Miere	brută galbină străcurată de Rosenau	117.	118.			
Ceară	Spirit	24.25	24.50			
Spirit	Droidiuță de spirt	27.75	28.25			

Cursul pieții din Sibiu.

din 1 Iunie st. n. 1888.
Hârtie monetă română Cump. 8.40 vînd. 8.45
Lire turcesci " 11.20 " 11.25
Imperiali " 10.20 " 10.25
Ruble rusesci " 1.04 " 1.05

Bursa de Budapesta

din 30 Maiu st. n. 1888.
Renta de aur ung. 6% 98.80
" " " 4% 85.80
" " " 5% 150.34
Împrumutul căilor ferate ung. 95.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) 126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) 114.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune) 116.—
Bonuri rurale ung. 105.—
" " " cu cl. de sortare 104.—
" " " bănățene-timi

Institut tipografic în Sibiu.

[500] 77

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. **Pădureanca.** Novă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 4. **Pipereș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 5. **Păcală și Tândală.** Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 8. **Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Nr. 9. **Filica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Nr. 10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Nr. 11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 12. **Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 13. **Blăstem de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 14. **Bunica** de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Nr. 15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 16. **Din bătrani.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franceză de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 20. **Un pețitor îndărătnic.** Novă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 21. **Prietinul meu Vântură-Teară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 22. **Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Nr. 24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Nr. 25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 26. **Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Nr. 27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Nr. 28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 29. **Sgârșitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 31. **Nuscui-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 32. **Dina împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nr. 34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 35. **Un idil în Roșeni.** Novă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Nr. 37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Nr. 40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Nr. 41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Traducere de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Nr. 42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Nr. 43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Nr. 44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Nr. 45. **Roma învinsă.** Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barciannu,
o din. paroch gr.-or. în Rășinari, asesor consistorial etc.
Revidat și completat

de Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână.
704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 4. Consemnări sumare despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr.
- 5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr.
- 8. Filera de imanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr.
- 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr.
- 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr.
- 12. Testimonii de școală 7 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.

DESPRE JURISDICTIUNI,

și articolul de lege XXIII. din anul 1886

Despre procedura disciplinară.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.

Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506/VI. b.

Ordonanțe ministeriale

pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.)

Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.

din anul 1886:

Despre comune.

Cu explicațiuni și notițe de orientare.

Prețul 40 cr. v. a.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copsa mică—Sibiu			
Tren de porțano	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren mixt	Tren de porțano	Tren accelerat	Tren mixt	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de porțano	Tren de porțano	Tren de porțano	Tren mixt	Tren de porțano	Tren mixt	Tren mixt	Tren de porțano	Tren mixt		
Viena	11.10	8.—						București		4.40	7.30								
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predeal			Predeal		9.12	1.14								
Szolnok	11.06	4.05	7.38	9.38	Timiș			Timiș		9.36	1.45								
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	12.02	Brașov			Brașov		10.12	2.32								
Oradea mare	4.18	7.01	8.46	1.51	Feldioara			Feldioara		4.10	7.10								
Várad-Velenceze		7.11	9.18	2.11	Apatia			Apatia		4.56	7.31								
Fugyi-Vásárhely			9.27	2.19	Ágostonfalva			Ágostonfalva		5.37	8.14								
Mező-Telegd			9.44	2.32	Homorod			Homorod		6.07	8.36								
Rév		7.41	10.21	2.55	Hașfalău			Hașfalău		6.55	9.12								
Bratca		8.10	11.38	3.38	Sighișoara			Sighișoara		8.36	10.24								
Bucia			12.16	4.01	Elisabetopol			Elisabetopol		9.13	10.46								
Ciucia			12.54	4.23	Mediaș			Mediaș		9.56	11.19								
Huedin		9.04	1.57	4.49	Copsa mică			Copsa mică		10.37	11.47								
Stana		9.34	3.11	5.31	Micăsasa			Micăsasa		10.59	12.02								
Aghiriș			3.40	5.40	Blaj			Blaj		11.16	12.09								
Ghirbău			4.15	6.12	Crăciunel			Crăciunel		11.37	12.25								
Nădășel			4.36	6.24	Teiuș			Teiuș		12.16	12.58								
Ciuj		10.34	5.26	6.56	Aiud			Aiud		12.33	1.05								
Apahida	11.15			7.41	Vințul de sus			Vințul de sus		1.51	1.47								
Ghiriș	11.34			7.15	Uioara			Uioara		2.18	2.08								
Cucerdea	12.45			7.15	Cucerdea			Cucerdea		2.48	2.30								
Uioara	1.30			7.15	Ghiriș			Ghiriș		2.56	2.37								
Vințul de sus	1.45			7.15	Apahida			Apahida		3.14	2.58								
Aiud	2.07			7.15	Ciuj			Ciuj		3.41	3.26								
Teiuș	2.26			7.15	Nădășel			Nădășel		3.56	3.42								
Crăciunel	3.11			7.15	Ghiriș			Ghiriș		4.01	3.46								
Blaj	3.24			7.15	Apahida			Apahida		4.28	4.20								
Micăsasa	3.54			7.15	Ciuj			Ciuj		5.26	5.—								
Copsa mică	4.09			7.15	Nădășel			Nădășel		6.37	5.32								
Mediaș	4.21			7.15	Ghiriș			Ghiriș		6.58									
Elisabetopol	5.11			7.15	Ghiriș			Ghiriș		7.14									
Sighișoara	5.45			7.15	Aghiriș			Aghiriș		7.29	6.11								
Hașfalău	6.12			7.15	Stana			Stana		7.29	6.11								
Homorod	7.32			7.15	Huedin			Huedin		7.56									
Ágostonfalva	8.17			7.15	Bucia			Bucia		8.18	6.43								
Apatia	8.37			7.15	Ciucia			Ciucia		8.58	7.12								
Feldioara	9.06			7.15	Bucia			Bucia		9.15									
Brașov	9.45			7.15	Bratca			Bratca		9.34									
Timiș	1.55	5.37		7.15	Rév			Rév		9.53	7.51								
Predeal	2.53	6.20		7.15	Mező-Telegd			Mező-Telegd		10.25	8.17								
București	3.28	6.47		7.15	Fugyi-Vásárhely			Fugyi-Vásárhely		10.47									
	9.35	11.50		7.15	Várad-Velenceze			Várad-Velenceze		10.57									
				7.15	Oradea mare			Oradea mare		11.04	8.42								
				7.15	P. Ladány			P. Ladány		11.19	8.47	10.50							
				7.15	Szolnok			Szolnok		1.15	10.08	1.38	7.30						
				7.15	Budapesta			Budapesta		3.29	11.51	3.29	3.15						
				7.15	Viena			Viena		6.33	1.55	7.45	10.—						
				7.15						2.50	7.15	6.05							
				7.15															

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.